

## Shrnutí

### Obyvatelstvo

V Praze bylo k datu sčítání lidu, domů a bytů zjištěno 1 268 796 osob obvykle bydlících. Mezi obyvatelstvem je podle pětiletých věkových skupin nejvíce osob ve věku 30-34 let (10 %) a 25-29 let (9 %). Dětská složka populace (0-14 let) představuje 12 %, což je nejméně ze všech krajů. Osoby ve věku 65 a více let se na celkovém počtu obyvatel podílí 16 %. Mezi dětmi jsou nejvíce zastoupeny děti narozené v posledním pětiletém období, tedy děti do 5 let. Naopak v poslední věkové skupině jsou nejvíce zastoupeny osoby ve věku 65-69 let.

Z celkového počtu obyvatel Prahy se zjištěným rodinným stavem bylo 43 % osob svobodných, 40 % vdaných a ženatých, 12 % rozvedených a 7 % ovdovělých. Mezi muži i ženami převládaly osoby svobodné.

Mezi obyvatelstvem ve věku 15 a více let se zjištěným vzděláním, převládají osoby se středním vzděláním s maturitou (33 %), což je nejvíce ze všech krajů. Vysoký je v Praze podíl osob s vysokoškolským vzděláním (26 %, podobně jako v dalším velkém městě Brně). Mezi osobami 25-34 letými převládají vysokoškoláci, mezi ostatními osobami lidé se středním vzděláním s maturitou.

Významná je v Praze skupina cizinců, kterých je 13 % obyvatelstva. Převládají mezi nimi osoby se státním občanstvím Ukrajina (30 % cizinců), Slovensko (14 %), Rusko (12 %) a Vietnam (7 %). Mezi cizinci převládají osoby v mladším produktivním věku.

Nejvíce žen (34 %) bylo matkami dvou dětí, 29 % žen bylo bezdětných a 23 % se narodilo jedno dítě. Převažující model dvoudětné rodiny tak zůstal zachován. Nejvyšší podíl bezdětných žen byl mezi ženami s vysokoškolským vzděláním (39 %) a u žen se základním vzděláním (36 %), nejnižší podíl mezi vyučenými a se středním vzděláním bez maturity (14 %).

### Ekonomická aktivita

Ekonomicky aktivní osoby (644 643 osob) představují 56 % obyvatel se zjištěnou ekonomickou aktivitou, ekonomicky neaktivní (500 971) tvoří méně než polovinu (44 %). Z ekonomicky neaktivních téměř polovinu tvořili nepracující důchodci (46 %).

Intenzita ekonomické aktivity<sup>1</sup> žen a mužů je dána rozdílem jejich reprodukčních rolí, nejvyšší intenzitu ekonomické aktivity dosáhli muži ve věku 30-34 let, ženy o několik let později (ve věku 45-49 let).

Ekonomicky aktivní muži mají nejčastěji vysokoškolské vzdělání (33 %), ženy nejčastěji úplné střední vzdělání s maturitou (38 %). Zastoupení ekonomicky aktivních žen s vysokoškolským diplomem je o něco menší (31 %), ale je téměř srovnatelné se zastoupením vysokoškoláků mezi muži.

Zaměstnané osoby představují 93 % ekonomicky aktivních. Nejčastěji pracují v odvětví obchodu (13 % zaměstnaných se zjištěným odvětvím zaměstnání), průmyslu (10 %) a v profesních, vědeckých a technických oborech (10 %). Oproti ČR je odvětvová struktura zaměstnaných výrazně jiná.

Zaměstnanci tvořili většinu zaměstnaných osob (439,6 tisíc osob, 73 % zaměstnaných), následovaly osoby podnikající na vlastní účet (102,6 tisíc osob, 17 %).

Z hlediska vykonávaného zaměstnání, ve kterém osoby pracují, je v Praze nejvíce osob (29 % zaměstnaných se zjištěnou třídou zaměstnání) zaměstnaných jako specialisté (např. lékaři, právníci, specialisté ve stavebnictví), techničtí a odborní pracovníci (24 %), pracovníci ve službách a prodeji (15 %) a také zákonodárci a řídicí pracovníci (9 %).

Ekonomická aktivita žen je ovlivněna počtem dětí. Mezi zaměstnanými ženami je stejný podíl žen bezdětných (34 %) jako žen se 2 dětmi (34 %). U nezaměstnaných je největší podíl žen bezdětných (38,9 %) a mezi ekonomicky neaktivními ženami je nejvíce žen, které mají 3 a více dětí (39 % žen dané kategorie).

### Dojíždka a vyjíždka

U osob zaměstnaných a pracujících studentů a učňů bylo zjišťováno místo jejich pracoviště nebo školy, neboli informace o dojíždce a vyjíždce. Z celkového počtu zaměstnaných a studujících bydlících v Praze jich 32 % vůbec neuvedlo místo pracoviště či školy. 44 % osob uvedlo, že pracují či studují v Praze a tyto osoby tedy využívají dopravní infrastrukturu města, ve kterém bydlí. Ostatní osoby mají místo pracoviště jinde v ČR, v zahraničí, nebo nemají stálé pracoviště (12 % zaměstnaných).

Z celkového počtu vyjíždějících zaměstnaných osob bydlících v Praze (274 568) jich vyjíždí v rámci Prahy převážná většina (92 %). V celé republice vyjíždí v rámci své obce 45 % zaměstnaných a v rámci svého

<sup>1</sup> podíl ekonomicky aktivních osob v daném věku na celkovém počtu obyvatel v daném věku

kraje 41 % zaměstnaných. Do jiného kraje vyjíždí minimum pražanů (19 615), z toho 81 % vyjíždí do Středočeského kraje.

### **Domácnosti**

Celkový počet hospodařících domácností v hl. m. Praze byl 579 509, z nichž bylo 305 296 rodinných domácností. Ty představovaly 53 % ze všech hospodařících domácností, což je nižší podíl než v ČR celkem. V rodinných domácnostech žilo v Praze 71 % ze všech osob žijících v domácnostech. Naprostou většinu mezi rodinnými domácnostmi představují domácnosti, které jsou tvořeny jednou rodinou (98 % všech rodinných domácností). Mezi těmito domácnostmi bylo v Praze 73 % úplných rodin a 25 % rodin neúplných.

Úplné rodiny jsou jednak manželské páry s dětmi či bez dětí, kterých v Praze bylo 85 %, nebo nesezdaná soužití s dětmi či bez dětí (14 % z celku úplných rodin). Mezi úplnými rodinami převažují domácnosti bez závislých dětí (62 %). Třetina z úplných rodin bydlí v bytech v osobním vlastnictví (33 %) a necelá třetina v bytech nájemních (31 %).

Neúplnou rodinu tvoří rodič s dítětem závislým nebo nezávislým. Mezi rodinami neúplnými je většina těch, v nichž žijí závislé děti (52 %). V čele neúplných rodin stojí v 82 % případů ženy. Nejvíce neúplných rodin bydlících v bytech, je v bytech nájemních (38 %).

Nerodinných domácností bylo v Praze 274 213 (47 %). Naprostou většinu nerodinných domácností tvoří domácnosti jednotlivců (82 % ze všech nerodinných domácností a 39 % ze všech hospodařících domácností). Mezi domácnostmi jednotlivců převažují ženy (55 %), mezi jednotlivci je 38 % osob starších 59 let. Nejpočetněji jsou v Praze zastoupeny domácnosti samostatně hospodařících jednotlivých žen staršího věku. 36 % domácností jednotlivců bydlících v bytech užívá byt nájemní a 29 % byt v osobním vlastnictví.

Praha se stále více stává městem, kde začínají převládat obyvatelé bydlící zde z důvodů pracovních, profesních, studijních a podobně. Naproti tomu bydlení pro obyvatelstvo zakládající rodiny se častěji uplatňuje v okrajových částech města nebo v okolí Prahy. V Praze tak převažují bezdětné domácnosti a stoupá význam domácností jednotlivců.

### **Domovní a bytový fond**

Pražský domovní fond se skládá z 63 610 rodinných domů, z 32 986 bytových domů a 3 353 ostatních budov. Z celkového počtu domů bylo 7 % neobydlených. Mezi 92 927 obydlými domy je v Praze 62 % rodinných domů, 35 % bytových domů a 3 % obydlých ostatních budov.

Průměrné stáří obydlých domů bylo 53,3 let, bytových domů 61,3 a rodinných domů 48,8 let. Stářím domovního fondu patří Praha k územím s jednou z nejstarších domovních zástaveb. Nejvíce domů (více než čtvrtina) bylo v Praze postaveno v období od roku 1920 do roku 1946. Z posledních 20-ti let pochází více než pětina obydlých domů.

Ve vlastnictví fyzických osob bylo v Praze 94 % rodinných domů. U bytových domů je nejčastější spoluvlastnictví vlastníků bytů (29 % obydlých bytových domů). V Praze převažují domy z cihel, tvárníc či kamene (80 % obydlých domů), domů z panelů je 11 %. Většina domů postavených z panelů pochází z let 1971 až 1990, z velké části jde o domy bytové.

Bytový fond čítá 587 832 bytů, z toho bylo 542 168 bytů obvykle obydlých. Převážná většina všech bytů se v Praze nalézá v bytových domech (84 %). Podíl obydlých bytů na celkovém bytovém fondu v Praze činí 92 % a je nejvyšší ze všech krajů.

Podle právního důvodu užívání bytu v Praze stále mírně převažují byty nájemní (34 %). Druhým nejčastějším právním důvodem užívání bytu bylo v Praze osobní vlastnictví, které činí 29 % bytů. Pod celorepublikovým průměrem je v Praze zastoupení bytů ve vlastním domě, což je dáno nižším podílem rodinných domů v pražské zástavbě.

Jedna třetina obydlých bytů v Praze se nachází v domech postavených do konce 2. světové války a druhá třetina je v domech postavených v období stavebního boomu panelových domů v letech 1971 až 1990.

V bytech v rodinných domech v Praze bylo nejvíce bytů s pěti a více místnostmi. V bytových domech bylo nejvíce bytů se třemi a čtyřmi místnostmi. V Praze v průměru připadá na jeden rodinný dům 1,34 bytů, u bytových domů je průměr 15,20 bytů na dům. Průměrná obytná plocha jednoho bytu v bytovém domě činila 53,0 m<sup>2</sup>, v rodinném domě to bylo 87,8 m<sup>2</sup>.